

Андиржанова Г.А

**Таможенный союз – важный этап развития интеграционного сотрудничества**

В данной статье речь идет об экономическом объединении России, Казахстана и Беларуси, о правовых основах данного союза. Создание Таможенного союза между Казахстаном, Беларусью и Россией является важным этапом развития интеграционного сотрудничества между нашими странами. Фактором, оказавшим влияние на организацию системы управления таможенным делом в Таможенном союзе, стала принадлежность трех государств-членов интеграции к ранее созданному международному экономическому объединению ЕврАзЭС, на базе которого и создан Таможенный союз.

**Ключевые слова:** интеграция, преемственность, договор, союз.

---

Andirzhanova G.A.

**The customs union is an important stage of the integrative cooperation development**

This article is about economic integration of Russia, Kazakhstan and Belarus and legal principles of the Union. Creating the Customs union between Kazakhstan, Belarus and Russia is an important stage of the integrative cooperation development between mentioned states. Accessory of three state members of integration to formerly organized international economic association EuroAsEC is the factor, which influenced on the organizing the system of customs affairs administrating in the Customs union.

**Key words:** integration, continuity, agreement, union.

---

Андиржанова Г.А

**Кеден одағы – интеграциялық қауымдастықты дамытудың маңызды кезеңі**

Бұл мақалада Қазақстан, Ресей, Белорусияның экономикалық бірігуі мен осы одақтың құқықтық негіздері туралы айтылады. Қазақстан, Беларусь және Ресей арасында Кедендік одақтың құрылуы біздің елдердің арасында интеграциялық әріптестіктің дамуының маңызды кезеңі. Интеграция үдерісіне мүше мемлекеттердің ЕврАзЭС халықаралық экономикалық бірлестігіне қатысуы Кедендік одақта кедендік істі басқару жүйесін ұйымдастыруға әсер еткен басты фактор.

**Түйін сөздер:** интеграция, жалғастық, келісім-шарт, одақ.

**ТАМОЖЕННЫЙ  
СОЮЗ – ВАЖНЫЙ  
ЭТАП РАЗВИТИЯ  
ИНТЕГРАЦИОННОГО  
СОТРУДНИЧЕСТВА**

Экономическое объединение государств России, Беларуси и Казахстана в форме таможенного союза предусматривает создание наднациональных органов таможенного управления в целях регулирования процессов формирования и функционирования единой таможенной территории.

Фактором, оказавшим влияние на организацию системы управления таможенным делом в Таможенном союзе, стала принадлежность трех государств-членов интеграции к ранее созданному международному экономическому объединению ЕврАзЭС [1], на базе которого и создан Таможенный союз. Этим обстоятельством объясняется явно выраженная преемственность, проявившаяся в вопросах формирования системы органов управления таможенным делом в рамках Таможенного союза. Так, некоторые функции таможенного управления в рамках Таможенного союза выполняют ранее созданные административные структуры ЕврАзЭС, действующие в более «узком формате» на уровне трех государств-членов Таможенного союза (Межгоссовет ЕврАзЭС, Экономический суд ЕврАзЭС).

Однако наиболее важным этапом в построении Таможенного союза стало создание специального, постоянно действующего органа управления таможенным делом, которому государства-члены Таможенного союза делегируют отдельные функции таможенного регулирования. Таким органом стала Комиссия таможенного союза, созданная в 2007 году. Комиссия принимает решения, имеющие обязательный характер и прямое действие на единой таможенной территории. В настоящий момент Комиссии таможенного союза передано: национальное право таможенно-тарифного регулирования; право таможенных процедур, взимания и уплаты таможенных платежей, установления технических и санитарных требований и иные полномочия в сфере таможенного управления.

Сформированная система органов управления таможенным делом в рамках Таможенного союза достаточно разнообразна, содержит как органы общей и специальной компетенции, так и судебную инстанцию:

– Межгосударственный Совет ЕврАзЭС (на уровне глав государств и правительств государств-членов Таможенного Союза) [2].

– Комиссия таможенного союза, при которой действуют Секретариат Комиссии Таможенного союза, комиссии и экспертные группы.

– Экономический суд ЕврАзЭС.

Деятельность данных органов управления нацелена на построение и расширение единой таможенной территории, формирование более высоких уровней экономической интеграции в формах единого экономического пространства и экономического союза.

Структура и процедурные особенности деятельности органов управления таможенным делом Таможенного союза представлены следующим образом:

Межгосударственный Совет ЕврАзЭС (на уровне глав государств и глав правительств государств-членов Таможенного союза) имеет статус высшего органа управления таможенным союзом. По структуре это двухуровневый орган, в него входят главы государств и главы правительств государств-членов ТС. Межгоссовет является органом общей компетенции, разрабатывает политическую и экономическую стратегию сотрудничества, определяет его основные этапы, принимает соответствующие решения и контролирует ход их исполнения.

Действует на основании Положения о Межгосударственном Совете Евразийского экономического сообщества, утв. решением Межгосударственного совета ЕврАзЭС от 31 мая 2001 г. № 3.

Высший орган таможенного союза осуществляет следующие основные функции:

– определяет стратегию, направления и перспективы формирования и развития таможенного союза;

– принимает решения, направленные на реализацию целей и задач таможенного союза;

– рассматривает и принимает решения по вопросам, связанным с общими интересами государств-членов ЕврАзЭС, формирующих таможенный союз;

– определяет перечень международных договоров, составляющих договорно-правовую базу таможенного союза;

– принимает решение о вступлении в силу международных договоров, направленных на завершение формирования договорно-правовой базы таможенного союза;

– принимает решение об объединении таможенных территорий государств-членов ЕврАзЭС, формирующих таможенный союз в единую таможенную территорию в соответствии со статьей 2 Договора о создании единой

таможенной территории и формировании таможенного союза от 6 октября 2007 года;

– обращается с запросами и рекомендациями к Межпарламентской Ассамблее ЕврАзЭС и с запросами к Суду ЕврАзЭС по вопросам таможенного союза.

Межгоссовет ЕврАзЭС выполняет координирующие функции в отношении иных органов управления Таможенным союзом:

– принимает решения по формированию и обеспечению деятельности Комиссии таможенного союза.

– рассматривает вопросы, входящие в компетенцию Комиссии таможенного союза, по которым при принятии Комиссией решений было заявлено несогласие одного из государств-членов ТС, либо не было набрано необходимое число голосов;

– рассматривает по инициативе любого из государств-членов таможенного союза предложения о пересмотре принятых Комиссией решений;

– представляет в Межпарламентскую Ассамблею ЕврАзЭС кандидатуры для назначения судей в Суд ЕврАзЭС для рассмотрения дел по вопросам таможенного союза;

Создание Таможенного союза между Казахстаном, Беларусью и Россией является важным этапом развития интеграционного сотрудничества между нашими странами. С отменой с 1 июля 2010 года процедур таможенного оформления на внутренних границах Таможенного союза и переносом с 1 июля 2011 года таможенного контроля с внутренних границ ТС на внешние расширяются возможности для ускорения товародвижения, увеличения объемов взаимного товарооборота между странами ТС.

С формированием ТС и с 1 января 2012 года ЕЭП значительно расширяются возможности для активизации сотрудничества государств-участников в нефтегазовой сфере. Для Казахстана актуальное значение имеет реализация таких правовых норм, как неприменение Сторонами во взаимной торговле количественных ограничений и вывозных таможенных пошлин, единые тарифы на транзит углеводородов, недискриминационный доступ в трубопроводную систему стран-участниц. Вместе с тем нерешенными пока остаются вопросы экспорта казахстанского газа и доступа в газопроводную систему ОАО «Газпром», бесперебойных поставок российской нефти на НПЗ РК. В связи с этим дальнейшее развитие интеграционного сотрудничества

государств ЕЭП предполагает принятие мер по совершенствованию нормативно-правовой базы и созданию условий для взаимодействия нефтегазовых комплексов стран-участниц. Важным условием интеграции Казахстана в ЕЭП являются повышение конкурентоспособности отраслей ТЭК и модернизация нефтегазоперерабатывающей промышленности.

(SWOT-анализ): Сильные стороны:

1) бурный технологический рост;  
2) рост количества и качества потребляемой продукции;

3) появление новых рабочих мест;

4) свободный доступ к информации;

5) улучшение и повышение уровня жизни;

6) улучшение взаимопонимания между различными культурами.

Слабые стороны:

1) нестабильность развития экономик стран;  
2) увеличение разрыва в социально-экономическом развитии между странами.

Возможности:

1) устойчивый экономический рост;

2) усиление конкуренции, которое стимулирует дальнейшее развитие новых технологий и распространение их среди стран;

3) обострение международной конкуренции;

4) повышение производительности труда в результате распространения передовых технологий, а также конкурентного давления в пользу непрерывного внедрения инноваций.

Угрозы:

1) расслоение общества;

2) возросшие масштабы миграции.

### Литература

1 Договор «Об учреждении Евразийского экономического сообщества» от 10 октября 2000 года. // Информационная система «ПАРАГРАФ», 2016.

2 Решение Межгосударственного Совета Евразийского экономического сообщества от 27 ноября 2009 г. № 15 «О вопросах организации деятельности Комиссии таможенного союза» // Информационная система «ПАРАГРАФ», 2016.

### References

1 Dogovor «Ob uchrezhdenii Evrazijskogo jekonomicheskogo soobshhestva» ot 10 oktjabrja 2000 goda. // Informacionnaja sistema «PARAGRAF», 2016.

2 Reshenie Mezghosudarstvennogo Soveta Evrazijskogo jekonomicheskogo soobshhestva ot 27 nojabrja 2009 g. № 15 «O voprosah organizacii dejatel'nosti Komissii tamozhennogo sojuza» // Informacionnaja sistema «PARAGRAF», 2016.